积分"小杠杆"撬动基层治理"大效能"

赵营镇村民信用积分管理制度创新实践走笔

□本报记者 姚晏宏 特约记者 徐淑 霞 通讯员 罗珊 刘一思

"这月打扫村里卫生攒的积分,又 能去超市换瓶洗洁精了。"8月5日,赵 营镇朱寨村村民朱运修手捧《积分手 册》,笑得合不拢嘴。

这本记录积分的手册,如今成了赵 营镇4.7万群众的"掌中宝",更是该镇 破解基层治理难题的"金钥匙"。

地处安阳与濮阳交界处的赵营镇, 曾长期受困于"干部干、群众看"的治理 困境。每到秸秆禁烧期,镇、村干部要 分片包干、日夜巡逻,群众却鲜少问 津。人居环境整治靠临时突击,过后, 垃圾杂物很快"卷土重来"。红白事攀 比成风,不少村民办完喜事债台高筑。 部分党员干部也渐生懈怠,做事积极性

"面对这些棘手问题,我们深刻认 识到,基层治理不能只靠'吆喝',亟须 一个可量化、可操作、能调动多元主体 积极性的有效载体。而信用积分管理 具有公平、透明的激励约束机制和直观 性强、激励性强、参与性强等特点,可以 将党员干部和广大群众的积极性充分 调动起来,变'站着看'为'跟着干',形 成人人有责、人人尽责、人人享有的治 理共同体。"该镇党委书记张永强说。

今年4月,该镇用两周时间召开了 12场村民座谈会,收集了100余条建 议,最终出台《赵营镇村民信用积分管 理办法(试行)》及配套的超市管理细 则,一套"积分换实惠、守信得褒奖"的 治理体系就此落地生根。

规矩定得细 算盘打得明

《赵营镇村民信用积分管理办法(试 行)》涵盖正向激励与负向约束两个方 面。加分项有积极参与人居环境整治、自 觉遵守烟花爆竹禁燃禁放规定、主动参与 志愿服务、热心参与村级公共事务、孝老 爱亲、移风易俗、主动上报安全隐患并协 助整改等,扣分项则是违反相关规定的行 为。加分、减分内容都定得细致人微。

积分制度的生命力在于公平透 明。该镇对评定标准、评定流程都设定 得具体、规范、操作性强,把治理难点拆 解成一条条看得见、摸得着的积分条 款,打印成彩色"明白纸"贴在每个村口 的公示栏上。比如参与环境整治两小 时加2分,举报一处安全隐患加5分,红



朱寨村村民用积分兑换物资(朱箕利 摄)

白事简办一次加20分;反之,违反禁燃 规定扣10分,房前屋后乱堆乱放扣2

在东新庄村的公示栏前,记者看 到,好几位村民正驻足细看。"刘俊峰家 儿子结婚没大办,加30分。"这些鲜活 的案例成了最生动的政策解读。

由村"两委"干部、党员代表和村民 代表组成的积分评议小组,每月27日 会带着《积分手册》诼户核实。

朱寨村党支部书记朱明起展示着 他们的工作手册,上面详细记录着: 2025年6月7日,朱会立参与垃圾分类 1次,计2分;付顺广拾金不昧,加2 分。每月27日,核实后的积分会在公 示栏和村级微信群同步公示3天,接受 村民监督,杜绝"人情分""糊涂账"。

"条款写在墙上,分数算在明处,大 伙儿干得踏实。"朱明起指着公示栏说。

有一次,一位村民想多记3分,被 朱明起当场拒绝。"现在村民对积分比 对自家存折还上心,谁也不能坏了规 矩。"朱明起说。

超市连民心 积分变"真金"

在赵营镇的每个行政村,都设有信用 超市,货架上的米、面、油、盐以及洗衣粉 等日用品,都贴着红色的积分标签:一桶5 升的食用油需要60分,一袋洗衣粉需要6

小韩村的信用超市由村民耿朝晖 负责管理。他的记账本上记录着: 2025年5月23日,姚安景兑换卫生纸1 提(25分);2025年6月5日,冯献标兑

换电热壶1个(40分)。

"刚开始有人怀疑是不是搞形式主 义,现在超市开门前半小时就有人来排 队,上个月有一天兑出去10盒香皂。" 耿朝晖说。

比兑换物资更让村民上心的是积 分还与评优评先、宅基地审批直接挂 钩。西单寨村村民赵金娥对此深有体 会,她靠参与志愿服务攒下的43分,在 村里评选"乡村光荣榜"时成了关键加 分项。她说:"现在村里批宅基地,积分 高的优先选地块。孩子参军政审,积分 情况也要作为参考。"

"积分已经从物质奖励延伸到精神激 励和机会分配,真正成了'硬通货'。"该镇 党委委员、组织委员、统战委员袁文净说。

"以前喊破嗓子没人动,现在不用 催,大伙儿主动参与巡逻、打扫卫生。" 小韩村会计耿志勇说,"信用超市运营 4个月,村民参与公共事务从每月七八 人涨到每月30余人。

如今,赵营镇各村信用超市前村民 排队凭积分兑换物资的场景,成了村里 亮丽的风景。

党建作引擎 干群齐发力

"党员干部要带头挣分,谁家积分比 不过群众,就得在会上作检讨。"这是赵 营镇党委在推行积分制时立下的规矩。

夏季禁烧期间,刘庄村党员志愿服 务队的15名党员每天开展禁烧巡逻志 愿服务活动。队长刘自瑞告诉记者,今

年夏天,他们顶着高温巡逻,汗水浸透 了衣服。村民刘国俊很受感动,专门煮 了绿豆汤送过去。第二天,有5个村民 加入了巡逻队伍。

"干部冲在前,咱哪能落后?"村民 的积极性被彻底点燃。秸秆禁烧期间, 村民自发组成的巡逻队比镇干部到得 还早;环境整治时,家家户户主动清理 门前杂物……这种你追我赶的积分比 拼热潮,让村庄悄然发生着变化。

新风拂面来 乡村焕新颜

积分管理制度激活了基层治理"神 经末梢"。赵营镇实行村民信用积分管 理制度以来, 群众积极参与秸秆禁烧 工作,镇、村干部再也不用在"三 夏"日夜不停地巡逻;19个村庄的面 貌焕然一新,昔日的"垃圾死角"变 成了小游园, 道路两旁的花儿争奇斗 艳;87处安全隐患被群众主动排查整 改,其中3处重大隐患及时发现,避免 了事故的发生。

在乡风文明方面,变化更是摸得 着、看得见。东新庄村红白理事会结合 村情实际规定彩礼不超过5万元、宴席 不超过15桌,让村民卸下了沉重负 担。该村村民赵万顺给女儿办婚事时, 将彩礼从20万元降到6万元,村里奖 励他30分积分。

"推行积分制后,彩礼金额平均下 降20%,宴席费用减少50%。"东新庄 村干部赵万垒说。

"下一步,要构建多层次、多维度的 激励体系,拓宽筹资模式,完善运行机 制,提升管理效能,让积分更有价值,将 村民信用积分管理制度打造成为提升 赵营镇社会治理现代化水平、助推乡村 振兴的特色品牌和持久动力。"张永强 信心满满地介绍赵营镇的新蓝图,"我 们正在与银行等机构对接,计划推出 '积分贷',积分高的村民可享受贷款利 率优惠。我们已联系3家爱心企业,将 定期捐赠物资充实信用超市。"

夕阳下,小韩村的信用超市门口, 村民冯献义提着刚兑换的食用油往家 走,哼着新编的顺口溜:"攒积分,做好 事,换桶油来心里甜;你也挣,我也赚, 乡村越变越好看。"

从"要我参与"到"我要参与",从 "制度约束"到"自觉践行",信用的种子 已在这里生根发芽,正为乡村振兴注入 持久动能。

滑县纪委监委:

一线锻炼助青年纪检监察干部快速成长

□本报记者 姚晏宏 通讯员 孟瑞超

"大姐,您反映的问题我们已 经详细记录,会按程序认真核查, 请您放心。"8月5日,在滑县纪委 监委接访大厅,青年纪检监察干部 董嘉耀耐心细致地为来访群众讲 解政策。

近日,27名青年纪检监察干部 轮流走上接访一线,在与群众面对 面沟通、心贴心交流中锤炼本领。 这是滑县纪委监委加强对青年纪 检监察干部锻炼培养的生动实践。

为让青年干部快速适应接访工 作,该县纪委监委精心组织岗前"充 电",围绕信访工作法规制度、接访 流程规范、群众沟通技巧、保密纪律 等内容开展专题培训,针对"望" "闻""问""辩""记""答"6个接访要 点开展详细授课。培训中,理论与 实际案例结合,全方位为青年干部 筑牢思想根基。"信访是送上门来的 群众工作,这次培训填补了我接访 工作知识的空白,我对接下来的接 访工作更有信心和底气了。"参与接 访培训的青年干部魏苏说。

近年来,滑县纪委监委始终把青 年干部培养作为加强纪检监察队伍 建设的重要抓手,构建起全方位、多 层次的培养体系。滑县纪委监委邀 请业务骨干讲授执纪执法实务、案件 审理技巧等内容,开展业务知识竞赛 等活动,以赛促学强本领;实施"以案 代训"机制,选派青年干部参与重大 案件查办、专项监督检查等工作,让 他们在执纪执法一线经风雨、见世 面;实行"导师帮带"制度,由经验丰 富的纪检监察干部一对一指导,从案 件分析到谈话突破,手把手传授工作 方法,帮助青年干部快速成长。

同时,滑县纪委监委注重强化 青年干部的宗旨意识,组织开展红 色教育、廉政警示教育、演讲比赛等 活动,引导青年干部传承优良作风, 筑牢思想防线,使一批政治坚定、业 务精通、作风过硬的青年干部脱颖 而出,成为纪检监察工作的生力军。

"青年干部是纪检监察事业的 未来和希望。我们将持续优化培 养机制,为青年干部搭建更多成长 平台,让他们在纪检监察一线锻炼 成长,为纪检监察工作贡献青春力 量。"滑县纪委监委主要负责人说。

玉米生长关键期 科学管护保丰产

□本报记者 姚晏宏 特约记者 徐 淑霞 通讯员 王善帅 雷 斌

8月4日傍晚,桑村乡回木村 的农田里一派忙碌景象。农技人 员正仔细查看玉米植株长势与土 壤墒情, 现场向农户讲解抗旱、 灌溉等技术要点, 指导科学操 作。该村村民抓紧时间铺设水 管,调试设备,趁着夜间为玉米

桑村乡乡村建设办公室主任 韩利波告诉记者,因为井水偏凉, 中午高温时浇水会让土壤温度骤 降,容易损伤农作物根部,影响授 粉,进而降低产量,所以浇水选在 早上或傍晚更合适。

在上官镇东山峰村村民王红庄 的玉米田里,农技人员结合地块墒 情和玉米长势,细致讲解灌溉要点。

"经过农技人员指导,才明白 这时候肥水多关键。我一定浇好 水、施好肥,争取有个好收成。"王 红庄信心满满地说。

据了解,当前,滑县127万余 亩玉米陆续进入抽雄扬花期,也是 需水需肥的关键阶段。广大农户 抢抓有利时机,全力开展科学灌 溉。县农业部门组织农技人员分 赴各乡镇(街道),针对不同地块的 墒情和玉米长势,指导农户分类施 策,确保关键技术、关键措施落实 到户、到田、到人,为秋粮丰产丰收 筑牢根基。

"玉米抽雄期如果缺水,可能导 致花粉活力下降,影响授粉。必须 因苗因地制宜,及时浇灌,同时增施 尿素或高氮复合肥补氮,促进授粉, 全力保障秋粮稳产增产。"县农技推 广中心农技推广研究员陈一品说。

市生态环境局滑县分局

生态执法 刚柔并济 推动环境与经济协同向好

通讯员 万肖利 张晓丽)8月5日, 记者在河南中科智能装备有限公 司看到,市生态环境局滑县分局执 法人员正手持检测仪器对该企业 涉气工段的污染物浓度进行检 测。他们一边查看仪器实时检测 数据,一边向企业相关人员讲解有 关法律法规政策。

今年,该局创新推行"普法+执 法+服务"三位一体监管模式,将刚 性执法与柔性服务深度融合,既守 住生态环境红线,又为企业发展纾 困解难,推动区域环境质量与经济 发展协同向好。

该局结合日常执法检查、专项 整治行动,将执法现场变为普法课 堂,执法普法同步推进。执法人员 深入企业、移动源监测站点、施工 工地等一线,通过"执法+普法"模 式,现场解读、广泛宣传法律法 规,并结合环境违法典型案例,对 企业进行普法宣传教育,让企业认 识到触犯法律底线的严重后果,督 促企业严格落实环保主体责任,严 守生态环境红线和法律法规底线,

本报讯 (特约记者 徐淑霞 依法依规合法生产经营。

同时,多元化柔性服务执法。 该局利用污染源自动监控非现场 监管数据和排污许可数据库,向重 点排污单位推送超标预警信息,提 醒企业主动采取措施;深入开展送 法入企、结对帮扶等活动,帮助企 业预防环境违法风险;强化差异化 监管,对弄虚作假、偷排偷放等严 重违法问题依法严惩, 对轻微违 法企业依法不予处罚, 给予适度 的容错空间; 落实监督执法正面 清单制度,对清单内企业原则上 以非现场监管为主, 让企业有更 多精力抓生产;针对企业在环保 方面存在的问题和困难,执法人员 现场一对一为企业出谋划策,给予 企业切实可行的解决方案和有针 对性的意见、建议。

"我们将持续优化工作方式方 法,以'执法+普法+服务'的形式 开展执法检查,'执法伴普法、执法 携服务',实现执法与服务正向互 动、深度融合,让执法有温度、让服 务更精准。"该局党组书记、局长陈 建峰说。

眼下,王庄镇龙村益康达家庭农场的富硒苹果迎来成熟季,硕大的苹 果缀满枝头,因其硒含量高、口感佳,吸引了不少游客前来采摘。图为8 月5日,游客兴致勃勃地采摘富硒苹果。 (王亚坤 摄)

滑县老年体育协会紧扣 "全民健身与全民健康深度 融合"要求,在全县广泛开展 多样主题活动,普及科学健 身知识。图为8月5日,老年 体协"广场舞专委会"正专注 排练《龙舞华夏》,展现老年 人积极健康的精神风貌。 (赵亚光 摄)



学得一技之长 走上致富之路

次管理有限公司人才培养战略合作仪式

——"思滑小吃"专项技能培训助民增收掠影

□本报记者 姚晏宏 特约记者 徐淑 霞 通讯员 康明帅

8月5日,记者走进滑县鑫林职业培 训学校"思滑小吃"专项技能培训现场, 随着锅碗瓢盆碰撞出的悦耳声响,诱人 香气弥漫四溢。老师娴熟地展示地方特 色小吃制作工艺,学员聚精会神地观摩 记录,生怕遗漏任何细节。

据了解,滑县锚定"思滑小吃"地方品 牌打造目标,5月22日正式启动"思滑小 吃"专项技能培训。这项聚焦地方美食文 化的培训由滑县文化广电体育旅游局、滑 县农业农村局、滑县人力资源和社会保障 局联合主办,鑫林职业培训学校承办,通 过"政策扶持+技能培训+品牌赋能"模式, 促进特色小吃培训与产业发展深度融合, 既让传统技艺得以传承,更成为群众就业 增收的"金钥匙",为县域经济振兴、地方 文化传承、知名度提升注入强劲动力。

培训中,鑫林职业培训学校不断优 化课程内容,将牛屯火烧、留固炸鱼、八 里营壮馍等地方传统小吃技艺系统化、 标准化,确保学员学到真本领。

"我们坚持'实际、实用、实效'原 则,让学员学得会、记得牢、用得上。"该 学习,沿着传承家乡味道、创造美好生

"思滑小吃"专项技能培训现场(王园林 摄) 校校长司青山说,培训课程突出实操 性,由经验丰富的教师手把手教学,力 保每位学员掌握核心技能。

截至目前,"思滑小吃"专项技能培 训已成功举办5期,累计培训160余名

学员。第六期的60余名学员正在努力

活的道路阔步前行。

学成后的学员带着"思滑小吃"技 艺,走出了多样发展路径,近百名学员 成功就业创业,就业率超60%。他们 有的即将在道口古镇开店创业,将传统 滑县美食献给游客,既增加收入,又传 播地方文化,如第一期学员聂晓帆已备

齐门店设备,即将开业;第四期学员吴 建存正在筹划开店事宜。有的凭借过 硬技术,被外地相关企业高薪聘用,在 各大高校早餐档口施展才华,如第四期 学员景爱件在南京大学餐厅工作,月收 入6000元;第三期学员李赫洋任职于 南京农业大学餐厅, 月收入5000元。 有的选择自主经营,通过摆摊设点销售 特色小吃,实现时间自由与可观收入双 赢,如第二期学员王红艳如今在摆摊卖 饼,月收入4000元。

一技在身,一证在手,一条致富路 在脚下铺展。"思滑小吃"专项技能培训 不仅传承了地方美食文化,更成为促进 就业增收的有效途径。

"一碗碗热气腾腾的滑县小吃,不 仅温暖着食客的胃,更托起了百余名学 员的创业梦想,为乡村振兴注入源源不 断的'美味动力'。"滑县人力资源和社 会保障局副局长李筱乾说,"我们将继 续通过技能培训拓宽劳动者致富路,并 持续关注学员后续发展,提供创业指 导、政策咨询等配套服务,助力他们走 稳走好就业创业之路,真正实现以技能 促就业、以美食传文化、以产业助振兴 的美好愿景。"